

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC :

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român”, „Foaia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUDAPESTA, VII., ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82.
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL :

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român”, „Foaia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 7 cor., pe jumăt. de an 3.50 cor. Pentru America pe un an 3 dolari.

Violența ofensivei rusești

— La Petersburg se pun mari speranțe în rezultatele acestei ofensive —

Viena, 9 Iunie. — Frontul pe care au pornit rușii ofensiva lor înverșunată, are o întindere de 400 klm. În două locuri, la Okna și Olika — rușii au reușit să spargă frontul austro-ungar, unde au făcut asalturi în 10—16 rînduri strînse.

Comunicatele rusești afirmă că în multe sectoare trupele rusești au realizat succese importante, au făcut vre-o 23.000 prizonieri, luând tunuri și mitralieze. Artileria rusă urmărește dărîmarea succesivă a lucrărilor de întărire austro-ungare, în vreme ce infanteria pe măsură succeselor pregătirei artileriei, ia în stăpînire pozițiunile dușmane. În cursul acestor lupte, comandantii de regimente rusești colonelul Lourie a fost ucis, iar colonelul Von sigler grav rănit.

Amsterdam, 9 Iunie. — »Times« află următoarele de la corespondentul său din Petersburg: Imprejurări favorabile ajută ofensiva generală rusească. Mai înainte de toate, timpul e uscat, așa că drumurile sunt practicabile și se poate ușor completa materialul de munițiuni pentru artilerie. În Petersburg sînt legate speranțe mari și exagerate de această ofensiva se vorbește depe acum că ofensiva se va extinde în timpul cel mai scurt pe un front de 500 klm. Ofensiva e condusă de generalul Brusilov.

Lugano, 9 Iunie. — »Birsevija Vjedomosti« spune cititorilor săi, că pot considera ofensiva rusească de acum ca învingătoare. Ziarul rusec constată că e foarte greu să se ocupe liniile de fortificații dușmane.

DIN ROMÂNIA

Noua organizare a partidelor de opoziție din România va fi urmată și de noi proceduri? ...

Ziarul guvernului român »Viitorul« în fața unirei celor două grupări conservatoare de sub șefia d-lor Take Ionescu și N. Fiipescu, face următoarele constatări și supoziții:

»Epoca« și »La Roumanie«, oficioasele celor două grupări conservatoare, exaltă de bucurie. Pe pagini întregi cu litere deosebite, ele înfățișează publicului fuziunea conservatoare ca un mare eveniment politic.

În ce ne privește, n'avem să cercetăm cât de mare e în realitate această satisfacție, nici dacă proporția de bucurie este aceeași și în gruparea de sub conducerea d-lui Fiipescu. Aceasta nu ne interesează nici pe noi și nici chiar opinia publică.

Ceeace este, încă odată, de relevant cu acest prilej, este o constatare ce reese astăzi luminoasă și care predomină întreaga noastră viață publică internă, de la începutul conflictului european încoace. Din caracterul luptei politice violente, duse de grupările conservatoare fuzionate, noi am întrevăzut cu claritate, — și am afirmat-o în nenumărate rînduri, — o preocupare constantă și precumpănitoare de politică internă.

Actul mărturisit la Eforie, dă o confirmare categorică tuturor constatările noastre anterioare.

Întreaga acțiune a celor două grupări conservatoare a fost călăuzită din dorința unică de a face opoziție cu orice preț și miragiul »guvernului național« n'a fost de sigur cel mai puțin ademenitor. Că această acțiune n'a reușit, — asta e altă chestiune. Un lucru rămîne însă de netăgăduit: dacă ar fi fost inspirată din preocupări dezinteresate și superioare, cu privire la situația externă, de sigur că alta ar fi fost atitudinea acestor partide.

Nu s'ar fi adus cu atîta ușurință și necugetare lovituri instituțiilor cari constituie însăși pîrghia puterii Statului. Nici Coroana și nici armata n'ar fi fost obiectul atacurilor cari nu puteau bucura decât pe vrăjmașii țării.

Cum însă se învederează azi, — prin însăși mărturisirea publică a fuziunii, — că toate preocupările conducătorilor celor două grupări, țineau strîns

Apponyi și Tisza în chestia pactului cu Austria

Budapesta, 9 Iunie. — În ședința de azi a Camerei ungare, contele Apponyi și-a dezvoltat interpelearea sa asupra pactului Ungariei cu Austria. D-sa a accentuat că partidul lui e în contra ori-cărei comunități economice cu Austria, de aceea se pronunță contra unui pact definitiv și pentru un provizorat. Arată cum în Austria se publică broșuri în care se cere o administrație economică comună a teritoriului vamal unitar al monarhiei, și un pact pe 30 ani. Chiar numai astfel de scrieri austriace trebuie să ne dea de gîndit, că o prelungire a pactului poate fi numai în paguba noastră. Întreaga națiune ungară așteaptă ca rod al războiului recunoașterea deplină a postulatelor noastre naționale. Și 'n loc de a-

ceasta se urmărește călcarea unei garanții a noastre. Contra acestui lucru partidul meu și eu vom lupta fără întrerupere.

Prim ministrul, contele Tisza, răspunde că deocamdată nu poate comunica nimic despre cuprinsul tratatelor cu Austria, fără a primejdui drepturile națiunii ungare. Contele Apponyi a spus că după război, totul va fi nesigur. Tocmai aceasta nesiguranță trebuie să ne silească să ne asigurăm deplina libertate de acțiune pentru viitor. Roagă ca din tăcerea lui asupra mersului tratatelor, opoziția să nu tragă încheieri pripite.

Ședința viitoare a Camerei se va ține Mercuri.

Un complot contra generalului Sarrail la Salonic

— Din grenățile Ententei la Salonic —

Atena, 9 Iunie. — Arestările în masă, ce s'au făcut în zilele din urmă, din ordinul comandantului suprem al trupelor Ententei, generalul Sarrail, sînt în legătură cu descoperirea unei conspirațiuni contra lui Sarrail.

Lugano, 9 Iunie. — Situația în Salonic, provoacă în cercurile autorizate

din Paris o mare îngrijorare, mai ales că rușii referindu-se la ofensiva lor din Volinia-Basarabia — refuză să trimeată trupe la Salonic, cari să înlocuiască trupele franceze, ce au fost chemate la Verdun.

Ententa voiește cu orice preț săși apere pozițiile din preajma Salonicului.

Supraviețuitorii vaporului „Hampshire“

Rotterdam, 9 Iunie — Din Londra se telegrafiază: Amiralitatea engleză a pînț, că unul dintre ofițerii vaporului

Hampshire, împreună cu 11 marinari refugiindu-se pe o plută au fost aruncați de valurile mării la firm.

de politica internă, se explică de ce toate aceste campanii rău făcătoare în interesul țării, n'au fost slujite decât drept arme contra celor cari aveau răspunderea guvernării.

Cât de evident apare astăzi adevărul constatărilor noastre anterioare, că nu politica externă agita cele două grupări și cât de ipocrite se dovedesc protestările presei conservatoare, care se încerca să înalțe aceste preocupări de asupra luptelor de partid!

Dar în definitiv astăzi, când fuziunea, născută de mult, a fost prezentată, cu sgomot și fast opiniei publice, — și când d. N. Filipescu părăsește șefia pentru a o lăsa d-lui Take Ionescu, — nu ne rămâne decât să vedem dacă această transformare în organizația de partid corespunde cu adoptarea unor noi metode de luptă politică, sau dacă greșelile trecutului se vor repeta.

În ori-ce caz, acele personalități neînregimentate în cele două grupări conservatoare fuzionate, cari, cu toate avertizările noastre nu voiau să vadă realitățile, ci, învăluite într'un idealism ce nu-și avea locul acolo, dădeau concursul lor agitațiilor sterpe, — sînt a-

cum pe deplin edificate. Nu e nevoie credem, să mai stăruim asupra acestui punct.

Revenind la partidul conservator, repetăm ceea ce am afirmat de atîtea ori: Departe de a ne bucura de nemulțumirile cari ies de pe acum în vileag înăuntrul organizației sale, am dori sincer să avem în fața noastră și organizații și conducători politici cari să aibe conștiința clară a îndatoririlor mari impuse partidelor de guvernământ, în viața unui Stat, atât în împrejurări normale cât și, mai ales, în cele anormale.

Implinirea — cel puțin de acum înainte — a acestor îndatoriri, ar putea singură să răscumpere în parte păcatele trecutului, și acele agitații sterile cari înseamnă desigur o pagină urită în viața noastră publică.

Așteptăm deci de la mărturisirea fățișă a noiei organizații, ca și dela noul său conducător, o activitate în care procedeele bizantine și ipocrizia în acțiune, să dispară, pentru a face loc unei munci mai rodnice, întru apărarea intereselor Statului.

Să fie și de astădată speranțele și așteptările noastre înșelate?...

lov, în jur de Luch, unde terenul oferă posibilități mai bune de apărare.

Din Balcan sosesc următoarele știri: Localitățile din preajma lacului Doran au fost bombardate de aeroplane dușmane fără nici un rezultat.

Șeful Statului major

— Agenția Reuter află din Atena că cererea generalului Sarrail, ca din Salonic să fie rechemati colonelul Messala și alți doi ofițeri greci este considerat acolo ca un amestec abuziv al unor ofițeri străin în afacerile armatei grecești. Guvernul grec ia în această chestiune o atitudine foarte categorică. — Prim ministrul grec a vizitat ieri pe ambasadorul englez.

Ententa a hotărît în mod serios blocarea economică a Greciei. La Salonic, generalul Sarrail a înlocuit la inspecția portului pe căpitanul grec, printr'un ofițer de marină francez, dispunând ca toate vapoarele grecești ce sosesc la Salonic să fie îndreptate spre Franța sau Malta.

LUPTELE DIN APUS

Francezii explică de ce a căzut fortul Vaux. — Scene furtunoase în Camera franceză. — În jurul morții lui Kitchener. — Tot despre lupta navală dela Skagerak.

Comunicatul german dela 8 Iunie anunță de pe frontul francez, numai atîta că luptele de artilerie de ambele părți ale riului Meuse continuă cu o înverșunare neslăbită.

— Comandantul armatei franceze care operează pe malul drept al riului Meuse explică acum într'un raport de ce francezii au renunțat la fortul Vaux, fiindcă focul cel mai groaznic al grelei artilerii germane a bătuit în întreg cercul fortului Vaux, împedînd orice apropiere.

Declarația aceasta a provocat mare desamăgire la Paris.

— În ședința de Mercuri a Camerei franceze, deputatul Favre a interpelat guvernul francez, cum se poate că după 19 luni de război, a ieșit la iveală că cetatea Verdun nu-i de ajuns apărata, cine poartă răspunderea pentru această neglijență. Prim ministrul Briand a răspuns că acum nu-i momentul să se răspundă, și cere amânarea dezbaterii în jurul acestei interpelări.

Dep. Favre însă răspunde: »Trebuie să vorbim deschis. Căci nu sînt la mijloc chestiuni de teorie și de istorie, ci de fapte de natură urgentă, care trebuie dezbătute, îndată, din care se va lua anumite decizii (furtunoase aplauze pe băncile din stîngă). Guvernul voește numai să câștige timp, temându-se că o asemenea dezbateră ar fi primejdioasă pentru dînsul. Interesul de apărare al țării însă nu suferă nici o amânare. E vreme să se curețe atmosfera vitiată de aci și să dispară odată presiunea de Alpi. Circulă șvonuri, cari sînt mai puternice decât cenzorii dv., fiindcă sînt sprijinite de glasul popo-

MERSUL RĂZBOIULUI

Cum să desfășurăm ofensiva rusească

Misterul comunicatelor rusești. — Succese austro-ungare pe platoul Asiago. — Scene furtunoase în Camera franceză. Se face risipă cu sîngele soldaților francezi. — Scopul călătoriei lui Kitchener în Rusia. — Ententa presionează mereu asupra Greciei

De pe frontul răsesc au sosit pe ziua de 8 Iunie următoarele vești:

În Volinia, trupele noastre luptînd au ajuns nouile lor pozițiuni pe Styr. Pe Ikva și la nord de Wizniowczik, pe Stripa au fost respinse mai multe atacuri rusești. Pe cursul de jos al riului Strypa, dușmanul atacă din nou cu forțe puternice. Luptele nu s'au terminat încă acolo. Pe Nistru și pe frontul basarabean a domnit ieri o liniște relativă.

HÖFER, mareșal locot.

La sud de Smorgon, detașamente germane de recunoaștere au trecut peste mai multe linii dușmane până în satul Kunava, au distrus pozițiile întărite de acolo și s'au întors cu 40 prizonieri ruși și o mitralieză capturată. Pe restul frontului nu s'a produs nimic deosebit la trupele germane.

Șeful Statului major.

— Comunicatul rus dela 7 Iunie anunță: Succesele trupelor noastre în Volinia, Galitia și Bucovina sînt mai departe completate. Numărul prizonierilor și prăzii capturate dela izgonirea dușmanului din pozițiile lui puternic fortifica-

te crește mereu. Cîteva baterii au fost luate de infanteria noastră, cu tunuri și munițiuni. — Luptele din urmă conving de fapt pe dușman de creșterea materialului nostru de război. Luptele acestea au mai contribuit la creșterea încrederii că prin înmulțirea materialului de război distrugerea pozițiilor dușmane se va face cu și mai mult efect.

Succesele dobândite în cele 3 zile de luptă vădesc vitejia și bucuria de atac a trupelor rusești. M. Sa țarul a trimis din cartierul general o telegramă prin care felicită trupele generalului Brussilov.

Precauțiunea nu ne îngăduie să indicăm numele acelor regimente viteze, cari luptă parte cu pierderea tuturor ofițerilor. Tot așa, ni e cu neputință să numim aci pe acei generali și ofițeri eroici ruși cari au murit moarte de erou sau au fost răniți, precum și localitățile unde se desfășură luptele.

— Știri ce vin dela cartierul de presă anunță că în ziua din urma presiunea rusească s'a mai micșorat pe frontul basarabean. În schimb violente au fost atacurile pe cursul de jos al riului Strypa. — Forțele austro-ungare au continuat să se retragă între Olike și Mi-

rului — despre neglijențe condamnabile, cari au slăbit apărarea noastră și au făcut ucigătoare luptele pentru trupele noastre. Trebuie însă să fim cruțatori cu singele soldaților noștri.

Prim ministrul Briand, declară că și guvernul francez dorește ca atmosfera înveninată să dispară și de aceea roagă Camera să accepte ca ședința secretă să se ție la 16 Iunie, când guvernul va da toate lămuririle asupra politicii sale generale, asupra afacerilor externe, controlul parlamentar, și pregătirilor militare. Camera acceptă.

— Despre moartea lordului Kitchener se mai anunță: Odată cu ministrul de război și cu statul său major, și-au găsit moartea în valurile mării, 45 ofițeri englezi, 700 marinari și încă alte 300 persoane cari se aflau pe bord. Și ofițeri italieni erau pe bordul vaporului Hampshire.

Lordul Kitchener plecase cu un corp de ofițeri englezi în Rusia, ca să ia parte cu statul și cu conducerea la ofensiva mare începută de ruși.

Pare că French va fi succesul lui Kitchener.

— Agenția franceză Havas aduce știrea curioasă că distrugătorul francez: »Fantamin« a fost lovit Luni în Marea Mediterană de un alt torpilor francez și scufundat.

— Șeful amiralității flotei germane, într'un nou comunicat cearcă să risipească legendele ce voiește să le creeze Anglia cu privire la lupta navală de la Skagerak în străinătate, cum că aceasta luptă a fost învingătoare pentru flota engleză. Fapt însă e că lupta aceasta rămâne o biruință a flotei germane, care a avut o pierdere de 60.720 tone, pe când flota engleză a pierdut vase de 117.750 tone.

RĂZBOIUL CU ITALIA

Satul italian Ronchi ocupat de trupe austro-ungare. — Noi succese pe frontul italian. — In 8 zile 12.400 prizonieri italieni. — Desbaterile din Camera italiană. — Primirea parlamentarilor ruși la Roma. — Regele Italiei bolnav. —

Raportul lui Höfer dela 8 Iunie anunță de pe frontul italian:

Pe platoul Asiago, atacul nostru a câștigat nou teren pe întreg frontul la sud-est de Cesuna Gallio. Trupele noastre au pus picior ferm pe muntele Lemerle (la sud-est de Cesuna) și au pătruns la răsărit de Gallio peste Ronchi. Seară, detașamentele regimentului 2 de infanterie bosniaco-herțegovinian și din reg. 27 de inf. din Graz au luat cu asalt muntele Meleta. N-rul prizonierilor italieni dela începutul acestei luni s'a urcat la 12.400 printre cari 215 ofițeri. Pe frontul Dolomiților a fost respins un atac al mai multor batalioane germane pe Oroda del Ancona.

Höfer, mareșal locot.

— Comunicatul italian dela 7 Iunie anunță că aeroplane austro-ungare au bombardat iară orașele Ala și Verona, rănind multe persoane. In mijlocul unui viscol, trupele austro-ungare au pornit atacuri la Vallarsa și Pásubio, dar au fost respinse. Pe frontul Posino-Astico, cu toată vremea rea, austro-ungarii sprijiniți de un foc violent de baterii de toate calibrele, au aruncat in lupte masse colosale de infanterie, între Monte Ciove și Monte Bracone — dar au fost respinși cu grele pierderi prin intervenția repede a artileriei italiene.

— In ședința de Mercuri a Camerei italiene deputatul Galenga a parentat pe ministrul de război englez, Kitchener, adaugând că Anglia rămâne stăpîna mărilor. A fost întrerupt de strigătele socialistilor: »Se vede!« Generalul Alfieri, secretarul de stat, în numele guvernului italian a condolat armata engleză pentru pierderea lordului Kitchener. Apoi generalul a răspuns la o interpelare după care prizonierii austro-ungari ar fi prea bine tratați în Italia. Tratamentele corespunde convenției din Haaga: nici prea aspru, nici prea blînd.

Prim ministrul Salandra a declarat că la desbaterea bugetului ministerului de interne va face declarații asupra politicii generale a guvernului italian. — Necesitățile războiului cere ca supușii străini în Italia să fie aspru supravegheați și internați. Din 2240 internați o mie au fost retrimiși în locuințele lor. Cenzura e o necesitate în timpul războiului, și nu se poate protesta contra cenzurii italiene, care e încă prea blîndă, lăsând să se publice de pildă știrea unei demonstrațiuni a femeilor la Pontefelcino, în ziarul »Avanti« care știre a fost răspândită în toată lumea ca și cum ar fi avut loc acolo o răscoală sîngeroasă.

S'a votat apoi încredere în guvern cu 216 contra 45 voturi.

După ședință a avut loc în sala de lectură a Camerei italiene o primire a parlamentarilor ruși. Au fost salutați președintele Camerei Marcora, care a spus că Rusia și Italia, apărând Serbia luptă pentru principiul naționalităților. Au răspuns vice-președintele Dumei Protopopov și șeful partidului cadetilor Miliukov, exprimându-și speranța în victoria Ententei.

— Regele Italiei îmbolnăvindu-se s'a întors la Roma.

Dela administrația »Foaia Poporului Român«, Budapest, VII., Iika-utca 36 se poate comanda următoarele:

Epistolia Domnului

(carte legată) cu porto postal 45 fileri.

Vișul Maicii Domnului

(carte legată) cu porto postal 45 fileri.

Rugăciuni pentru soldați

cu binecuvîntarea Pr. SS. LL. episcopii Dr. E. Cristea (pentru gr. orientali)

Prețul: 1 exemplar cu porto postal 10 fileri;

50 exemplare cu porto postal 3 cor. 20 fileri;

100 exemplare cu porto postal 5 cor. 30 fileri.

Verdun sau Metz

Rezultatul bătăliei de trei luni dela Verdun —

Săptămîna trecută s'a împlinit un sfert de an de când s'a început bătălia dela Verdun. Ziarul »Strassburger Post« scrie cu acest prilej că în acest interval s'au făcut lucruri enorme.

Succesele germane dela Verdun și-au continuat să progreseze. Noul câștig de teren realizat de germani la vest de Meusa, pe panta de sud a înălțimei »Mort Homme« însemnează pentru dinșii un front favorabil în fața centrului rezistenței inamicului. Contra-ofensivele acestuia întreprinse din punctul Chataucourt au fost zadarnice. Comunicatele oficiale germane relevă mereu »marile și sîngeroasele pierderi ale francezilor«. Germanii au făcut peste 40,000 de prizonieri. Celelalte pierderi ale inamicului în morți și răniți, se pot anevoie determina, ele trebuie să fi atins cifra de 200,000.

Dacă francezii au prezentat la început și chiar și în timpul din urmă bătălia dela Verdun ca o înfrîngere germană, iată că se ivesc tocmai spre sfîșitul celor trei luni de luptă glasuri franceze cari vorbesc cu tristețe și în disperare.

După isvoare autorizate »Sieghe« și »Oeuvre« văd în Verdun cheia victoriei și »Oeuvre« îndrăznește chiar să scrie fraze »germanii au fost la începutul războiului mult mai cuminți ca comandamentul francez, căci cheia victoriei pare a fi în mîna lor și mîna aceasta e tare.«

Acest extras textual exprimă nu numai părerea unui francez cu vederea clară, ci el dovedește că poporul francez împrăștie treptat, treptat, vîlul nebuloș al frazei, de oarece până acum cîtăva vreme nici un ziar francez n'ar fi îndrăznit să ofere cititorilor săi fără pericol, asemenea rînduri.

Senatorul Beranger exprimă deasemenea în ziarul »Sieghe« păreri analoage. »Verdun sau Metz«, iată cheia războiului sau a victoriei, exclamă dînsul, căci de Verdun e legată posesiunea ultimului rest al minelor de mine-reuri dela Briev, care, după cum se știe, se află dela primele atacuri ale armatei germane în mînile trupelor acesteia. Briev se află la nord-est de Verdun și este centrul marilor zăcăminte de milioane de tone de mine-reuri. Este evident că posesiunea unor zăcăminte atît de întinse și de productive este de o importanță enormă în timpul războiului.

Senatorul Beranger declară că francezii vor putea numai prin cucerirea Metzului, să dispună de zăcămintele de mine-reuri necesare artileriei lor. Dar din cuvintele sale reiese, că din zi în zi el crede că într'o asemenea eventualitate slăbește Franța, declară el, a putut încă spera la început că Verdunul, cetate îndreptată contra Metzului, va putea constitui pentru ea o boartă de invazie contra liniilor fran-

ceze și un formidabil punct de rezim al armatei franceze.

Re aceste însușiri ale cetății Verdun se bazau toate speranțele îndrăznețe, că »cheia victoriei« va rămâne la urmă tot în mâinile francezilor? Azi situația e cu totul alta și de aceasta îți dai seamă mai ales când trebuie să explici importanța Verdunului.

El dă firește la urmă speranțe francezilor, dar vorbele sale dezminț conso-lările sale. Intregul ton al articolului îți arată, că el însuși este în de ajuns de disperat.

Evenimentele din ultimele zile în care s'au produs în special contra ofensivele franceze eșuate, au arătat schimbarea radicală a Verdunului din cion în nicovală.

Rezultatul bătăliei dela Verdun e dureros, pentru francezi. Aceștia au pierdut 350 de klm. pătrați. Verdunul și-a pierdut importanța sa de cetate. El reține mai bine de 50 de divizii. Pierderile sîngeroase și pierderile de prizonieri ale francezilor sunt enorme. Și consecința acestei bătălii care covârșește pe toate celelalte, e că marea ofensiva a Ententei proiectată pentru luna Martie sau Aprilie a fost zădărnicită din cauza marilor pierderi franceze.

Știrile zilei

O nouă soartă

Ce dureroasă este despărțirea

Când ai pe lume o ființă scumpă!

Dar când e scris de tine să se rumpă,

Și mai cumplită crește-atunci iubirea.

De-acum îmi pare că o nouă soartă

Mă cheamă, și că tot ce-a fost se stinge.

În mine nu mai fierbe-acelaș sînge

Și viața mea de pîn'acum e moartă.

Căci prea era de tot șovăitoare

Și se sbătea mereu, în neputință

Să scape de păcat și de căință —

De-aceea am călcat-o în picioare!

Un român membru în consiliul de administrație al centralei băncilor ungare

Distinsul nostru economist și financiar, d. Ioan I. Lăpedatu, directorul Băncii generale de asigurare din Sibiu, care și în cercurile financiare maghiare se bucură de o frumoasă reputație, a fost ales membru în consiliul de administrație al »Centralei băncilor din Ungaria« ca reprezentant al băncilor românești.

Dr. Bárány

distinsul profesor universitar vienez, ajuns ca militar în captivitate rusească, — în care timp a fost premiat cu premiul Nobel, pentru medicină, a primit permisiunea dela țară, să se întoarcă

în patrie, și Mercuri a ajuns în Stockholm, venind din Siberia.

240.899 Coroane,

este suma care a fost adunată până la 5 Iunie pentru orfelinatul românesc din Blaj.

Concediul contelui Czernin

Din București se anunță că mâine, ministrul Austro-Ungariei, contele Czernin pleacă într'un concediu de 15 zile în Austria. În lipsa lui, treburile ambasadei vor fi conduse de baronul Wodianer.

Darul românilor din America pentru victimele războiului

Din com. Feltot (Arad) ni se scrie: Români din com. Feltot, cari se află în America de nord, în orașele Detroit și Cincinat au contribuit cu suma de 1435 cor. ca ajutor pentru văduvele și orfanii celor căzuți pe câmpul de luptă din comuna Feltot. La colecția au contribuit următorii:

Ioan Tripon, Medrea Cosma, Moisa Joldea, Todosie Gancia, Alex. Mihăieși, Andrei Marinași, Tripon Dărău, George Crișan, Pavel Dascăl și Nic. Berar câte 89 cor. și 60 fil., Pavel Halic 53 c. 72 fil., George Hedeau, Iosa Hedeau, Pavel Crișan, George Pleși, Savu Holic, Todor Doția, Todor Bulzan, Moisa Cosma, Ioan Marinași, Ioan Rad, Daniel Păscuți, Pavel Dascăl, Ioan Pleși, Teodor Stiap, George Buc; Onu Gancia Ioan Dația, Crăciun Peia și Dionisie Hedeau câte 44 cor. 77 fil și câte 17 cor. și 90 fil.

În numele tuturor văduvelor și orfanilor le trimitem mulțumiri, rugând pe părintele ceresc să le înoiască puterile și să-i întoarcă sănătoși acasă.

Iosa Dascăl, econom în Feltot.

Un scriitor român intervine pentru eliberarea unui prizonier german

Citim în ziarul »Dimineața« din București: O telegramă din Berlin ne anunță, că în urma intervenției cunoscutului autor dramatic Victor Eftimiu, — francezii au eliberat pe marele artist german, Alexandru Moisi, (din trupa profesorului Reinhardt) — care se afla prizonier la Toulouse.

Președintele partidului național român donează 10.000 Cor. pentru fondul ziaristilor

Din Sibiu ne vine știrea, că d. George Pop de Băsești, venerabilul președinte al partidului național român a trimis secretarului Epitropiei fondului ziaristilor români, d. Ioan Lăpedatu suma de 10.000 coroane, pentru asigurarea soartei prea iubiților și vitejilor noștri ziaristi, cari s'au luptat pentru asigurarea drepturilor noastre naționale, desinteresati și jertfitori ai libertății lor personale, cum rar le poți găsi pe rechea la alte popoare, — cum se exprimă așa de inimos, donatorul generos, în scrisoarea ce-a adresat-o Epitropiei.

America furnizeaza mereu arme Ententei

Guvernul englez a încheiat un contract cu »Westinghouse Electric Company« din Newyork, pentru o furnitură de trei milioane puști. Încă în cursul anului, acesta, societatea americană va trebui să furnizeze un milion de puști. Valoarea întregii furnituri e de 340 milioane mărci.

Editor și redactor responsabil:
Dimitrie Birăuțiu.

Tipografia »Poporul Român«, VII., Ilka-utca 36

Numai 1 C. 50 fil.

este abonamentul la foaia noastră zilnică, împreună cu suplimentele
— »Cucu« și »Foaia Ilustrată« —
pe timp de o lună

pentru soldații răniți și bolnavi din spitale.

Lămuriri referitoare la

Ajutorul de stat

pentru familiile celor înrolați precum și despre îngrijirea invalizilor, a văduvelor și orfanilor celor căzuți în războiu.

Broșura este întocmită după ordinațiunile și legile referitoare la ajutoarele ce se dau din partea statului, și este împărțită în trei părți:

I. Ajutorul de stat.

Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre felul cum se dă ajutor familiilor a căror susținător a fost înrolat. Se arată cu deamănuntul care familie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate da după lege. În fiecare comitat ajutoarele se schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitatele românești.

II. Ingrijirea invalizilor și a familiilor acestora.

În acest capitol se spune, pe 11 pagini cum se îngrijește statul de soldați și ofițeri cari au devenit ologi, ciungi, etc., în decursul împlinirii datorilor lor militare. Se arată cu cifre cât ajutor se dă lunar, ori anual invalizilor și familiilor lor.

III. Ocrotirea familiilor celor căzuți (morți) pe câmpul de luptă, precum și a celor dispăruți.

Sub acest titlu se publică cu deamănuntul ajutorul dela stat al văduvelor, orfanilor și a familiilor celor căzuți pe câmpul de luptă. Se arată sprijinul material lunar al văduvei, speșele de creștere ale orfanilor și ajutorul provizor anual în cazul când soldatul a dispărut. Toate aceste se cuprind și într'un articol separat unde se arată competențele lunare ale văduvelor și orfanilor rămași de ofițerii, cadeții și stegarii căzuți în războiu, și speșele de educație. Broșura aceasta este unica în felul său. În toată broșura se pun întrebări și se dau răspunsuri înțelegătoare.

Prețul 40 fileri, plus 5 fileri porto postal. Se poate căpăta dela

Administrația ziarului

»Foaia Poporului Român«

BUDAPESTA, VII., Ilka-utca 36